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Arad, február 24.
(T.) Számtalan változásban s mind

annyiszor vésztjósló combinatiok toldalé- 
kával, értekezett már egyik pesti munka
társunk Andrá s s y gróf Bécsbe menetele, 
illetőleg Beust cancellári helyének elfog
lalásáról, anélkül, hogy a magunk részé
ről azon expectoratiókról csak egy szóval 
is megemlékeztünk volna. Az ily ránk 
nézve felette fontos változás eshetőségét 
illető hallgatásunkat pedig leginkább azon 
meggyőződésünk okozta: jhpgy nagy elvi 
és személy-változások nájjnÍK felső helyen 
addig soha sem eszközöltetnek, mig vala
mely súlyos catastropha már be nem kö
vetkezett s a sors kése államvezetőink 
nyakának nincs szegezve, vagy pedig 
megfordítva, midőn az á 1-b iztonság 
syren-hangjai a reactio éji lovagjait odúik
ból ki nem csalják, hogy a végzetes játé
kot a népekkel újból kezdjék.

Miután pedig — legalább közvetlenül 
— még catastropha nem érte most álla
munkat, s másrészt helyzetünk sem 
mondható biztonságban levőnek : úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy egy
előre Andrássy gr. megmarad helyén s a 
félt reactió sem fog bekövetkezni, Beust gr. 
pedig arczátlan államférfin jelleméhez hí
ven, kulancs gyanánt tovább is ragasz
kodni fog a neki „kenyeret és becsületet“ 
nyújtó méltósághoz, mig csak onnan erő
szakkal el nem —űzetik.

A legnagyobb dőreség volna azonban 
azt hinni, hogy a jelenlegi status quo né
hány hónapnál tovább fog eltarthatni. Az 
oly rendkívüli rázkódások kíséretében já
ró események, mint a maholnap bevégző
dő porosz-franczia háború, utóhatásaiban 
egy európai államot sem, annálkevésbé 
minket fog érintlenül hagyni. Lehetnek 
az irányadó bécsi körök bármily szilár
dul elhatározva,az inaugurált közjogi sál 
kotmányos rendszert a monarchia mind
két felében sértetlenül fenntartani: a Ber
linből eredő nyomásnak nem fognak s nem 
merészlendnek ellentállani, s a német csá
szárság felragyogó napjának ellenállhat- 
lan hevétől majd olvadásnak indul a ná
lunk jóformán még kellően meg sem ke
ményedéit alkotmányos kormányrendszer.

S épen abban rejlik a mi hely
zetünk veszélyessége, hogy a 
rendkívüli német győzelem után, 
államéletünk alakulásának m illő
sége nagyrés zben nem Pest s Bécs 
kormányférfiaitól függ többé. A 
hódítási politikát zászlóira irt porosz-né
met császárság, számos rendelkezésére ál
ló nyílt és titkos eszközeivel, ezentúl min
dig oly irányba terelendi a mi kül- s ezzel 
benső Összefüggésben levő belpolitikánkat, 
mely egyrészt az osztrák-magyar népek 
elégületlenségének állandó tápot szolgál
tat, másrészt pedig a mind elégületlenebb 
német elemnek a nagy Németországhoz 
gravitatióját szerfelett megkönnyitendi.

Világosabban szólva: abékekötés után, 
a roppant túlsúlyra jutott német császár
sággal szemben oly helyzetbe jutunk, 
hogy nem sokára sem Andrássy, sem 
Beust, de még maga őfelsége sem leend ké
pes föltétien szabadság és akarattal ezen 
állam bel- és külpolitikájának irányát meg
szabni, hanem az Önfentartás kénysze
rítő érdekében mindannyiszor oly rendszer 
és politika fog elfogadtatni a milyen hol 
Német-, hol Oroszország czárjának legke
vésbé lesz ellenére.

Mint derült kék égből a villám, oly 
váratlanul fog a perez bekövetkezni, mi
dőn egy reggel gr. Andrássy kormányáról 
és sok más egyébről, mint v o 1 t-ról fo
gunk beszélni, még különös szerencsének 
tartván, ha őt Lónyay követi s az le
end egy magyar minisztérium elnöke.

Minthogy épen Lónyayt említők, le- 
hetlen erre nézve is szerény megjegyzé

sünket elhallgatnunk. Mind saját pesti 
munkatársunk, mind más, különüsen jobb
oldali lapok, a Lo'nyay miniszterelnöksége 
eshetőségét, a Deákpártra s nemkülönben 
az alkotmányosságra nézve c a 1 ámí
tás un k vagy épen veszélynek 
buzgólkodnak feltüntetni.

Ez különös. Lónyay még eddig legki
sebb jelét sem adta annak, hogy akár ke 
vésbé Deák-párti, akár kevésbé alkotmá
nyos érzelmű Andrássy grófnál, s azért né
mely jobboldali lapok Lónyay ellen tün
tetett animositásának nyitját nem annak 
nyilt politikai életében, de a színfalak me- 
gett folyó intrigákban kell keresnünk.

Igen gyönge erkölcsi alapot tulajdonit 
egy párt létezési elemének, midőn egész 
rendszere fennállhatását egy egyén meg
maradása vagy elmenetelétől teszi függő
vé, ha mindjárt ezen fontos egyéniséget 
Andrássynak is nevezik. Ne attól tartsunk, 
hogy talán Andrássy megy és Lónyay jön, 
hanem attól: hogy ismét olykorszak veszi 
kezdetét, midőn naponta reggel sohasem 
fogjuk tudni, mit hoz az est, és viszont, 
midőn a végzet kegyelmének kell tekinte
nünk, hogy egyátalában Budapesten ma
gyar kormányférfiak is fognak székelni. 
— Azon politikának, melyet évek óta mai 
napig Bécsben s némileg (Beust kegyel
méből) Pesten is közvetve folytatnak, ör- 
vendetesebb következménye nem lehet s 
— nem is lesz. . . .

Arad, februiir 24.
Tegnapi lapunkban hoztuk azok neveit, kik 

a bordeauxi nemzetgyűlésen megválasztattak azon 
15-ös bizottságba, melynek feladata a békealku
dozásoknál részt venni. E 15 tag már 22-én eluta
zott. Párisba, hogy ott az alkudozásokat Versail- 
lesban közvetlenül vezető Thiers és Favre által 
állítólag igen fontos közlemények terjesztethessenek 
elébük.

A múlt hét végén meg arra volt kilátás, hogy 
a békefeltételek legkésőbben 24-ig meg lesznek 
állapítva, most azonban,minthogy a fegyverszünet 
két nappal azaz vasárnapig hosszabbittatott meg, 
úgy látszik ez idő szükséges leend még arra, hogy 
a megállapodás, a vitásabb pontok több időt igé
nyelő elintézésével tehát oly alakban jöjjön létre, 
hogy a békekötés feltételeit illetőleg előterjesztést 
lehessen tenni a nemzetgyűlésnek Bordeauxban.

Idéztük tegnap a „Journal de Bordeaux“ egy 
nyilatkozatát, melybe a béke leendő megkötését 
biztosítottnak véli tekinteni, és pedig a területát
engedést illetőleg oly feltételek mellett, melyek 
épen hagyják a franczia nemzet becsületét.

Ugyané lap a békealkudozások másik cardi- 
nalis pontjáról azonban újabban igy ir: „A hadi 
kárpótlás kérdése fontos ügygyé lett mióta a fegy
verszünet kezdetét vévé: hanem jobb sokat 
fizetni, mint a háborút folytat- 
n i, aminek közvetlen következménye nyugati és 
déli departementjaink megszállása, végeredménye 
pedig az általános romlás, és egy többé soha jóvá 
nem tehető catastropha leend.“

Ez ugyan elég érthetően van mondva, s igen 
sajátos ellentétet képez ezzel Chanzynak legújab
ban Cherbourgból jelzett napiparancsa, mely a 
katonákat a legvégsőig folytatandó harezrra hívja 
fel, miután Francziaország egyetlen talpalatnyit 
sem engedhet át területéből. Ez természetesen es ik 
elvesző hang, mely a franczia nemzetnek csakis 
kis részénél talál igazi viszhangra, miután annak 
zöme belátva a háború folytatásának lehetlenségét, 
a vas kényszerűségnek hódolva, lassan-lassan hoz
zászokik azon erős feltételek elfogadásának gon
dolatához is, melyek legérzékenyebben épen a 
nemzeti büszkeséget,a nemzeti „becsület“-et, mint 
ők mondják, sértik meg.

Azon megállapodás, mely a franczia megbí
zottak által Versaillesban, a megkötendő béke fel
tételeit illetőleg, létre fog hozatni, — a bordeauxi 
nemzetgyűlés utólagos jóváhagyása által fog 
csak kötelező erőt nyerni, —- mint az a febr. 20-ki 
ülésben Gambetta felszólalására Jules Simon 
által a kormány nevében határozottan kijelentetett. 
Ez ügy megvitatásakor természetesen a nyilt köz
társaságiak részéről a legerőteljesebben fog hang- 
sulyoztatni,' hogy a terület átengedésbe beegyezni 
nem lehet. E részben hihetőleg Gambettá- 
r a, ki úgy látszik betegségéből már felüdült any- 
nyira, hogy a nemzetgyűlés ülésein részt vehet, 
vár a főszerep, ha ugyan csakis arra nem fog szo
rítkozni, hogy a maga és pártja álláspontját a fel
tételekkel szemben egyszerűen körvonalozza, s mi
után Thiers politikájának a többség úgyis megdönt- 
hetlenül biztosítva van, az erősebb opponálásról

már csak azért is, hogy a pártnézetkülönbségek 
acutabb alakot ne vegyenek, le fog mondani.

Hogy Angolország részéről Francziaország 
érdekében újabban komolyabb közvetítési kísér
let történt, s különösen a béke megkötésének egy 
európai congressus elé terjesztése inditványoztatott; 
erre látszik mutatni, mely szerint Bismarck ha
tározottan visszautasitá a külön congressus esz
méjét, de beegyezni hajlandó abba, hogy a lon
doni conferenția tovább folytattassék és tágabb 
hatáskört nyerjen, tehát eshetőleg a porosz-fran- 
czia hadjárat befejezésének kérdése is elő hozat
hassák.

A poroszok erős készülődéseket tesznek a 
Párisba leendő bevonulásra, s hihetőleg ezer és 
ezer junker-tiszt már szivszakadva várja a pilla
natot, hogy a fegyverszünet alatt a málhakocsik
ból előkereshetett disz egyenruhájában paradi- 
rozhasson végig Páris utczáin.

T r o c h u már táviratilag jelzett levele, 
melyben tiltakozik azellen, hogy porosz részről 
győzelmi bevonulás tartassák Párisba, — nagy 
sensatiót keltett. Ebben kimutattatik az, hogy 
a franczia főváros nem foglaltatott el, miután 
annak egyetlen külerődjét sem voltak képesek 
a poroszok bevenni, s igy nem érheti azon meg
aláztatás, hogy az ellenséges hadak győzelmesen 
vonuljanak falai közé.

Az igaz, hogy e tiltakozás mellett csakis 
morális érvek állnak, s bár ezek igen nyomósak, 
hihetőleg még sem fognak a kellő, és egész 
Európa által várt hatással birni, miután a poro
szok csakis az erőszak logikája szerint járnak 
el, s ha Vilmos király nem akar lemondani a 
bevonulás gyönyörűségéről, hiába akkor minden 
appellálás, a népjogi s a történelem ítélő szavára; 
egy barbar ténnyel több vagy kevesebb, az e 
nemben igen gazdag jeles háború történetében, 
— alig jöhet tekintetben.

A franczia nemzetgyűlésből.
A franczia nemzetgyűlés febr. 17. ülésén tör

tént azon nagy fontosságú indítvány, melynek erejé
nél fogva a végrehajtó hatalom Thiers kezében ösz- 
pontosittatik, ki a minisztereket ki is nevezte és 
működését meg is kezdé.

Az ülés kezdetén Keller azon indítványt tette, 
hogy Francziaország mondja ki határozottan azon 
szilárd akaratát, hogy Elsasst és Lotharingiát meg 
akarja tartani.

Keller, midőn a szószékre lépett, átalános mély 
figyelmet ébresztett. Beszédét, mely táviratilag hi
ányosan volt a lapokban közölve, szükségesnek 
tartjuk adni.

„Meg vagyok győződve, — mondá ő — hogy 
indítványom az önök helyeslésével találkozik, mert 
becsületünk és “nemzeti egységünkről van szó. 
Felső- és Alsó-Rajna, Meurthe és Mosel lakossága 
nevében a departementok képviselői kijelentik 
azoknak szent és elidegenithetlen jogait, hogy 
Francziaország és Európa tudja meg e terület 
akaratát. Választóink azért küldtek ide, hogy ün
nepélyesen kijelentsük , miszerint ők örökké 
francziák akarnak maradni. Elsass és Lot- 
haringia nem akarnak idegen kézre kerülni. (Tet
szés.)

Francziaországgal jó és rósz napokban egy
aránt egyesítve két száz év óta hoztak ők áldoza
tot a nemzeti becsület oltárán, és azon pillanatban, 
midőn kérdés alá jőnek, az idegen járma alatt ki
jelentik azon akaratukat, hogy ők franczia föld 
maradnak. Francziaországnak egységre van szük
sége, mely az átalános szavazati jogból eredő nem
zetgyűlés által meg nem semmisíthető, sem halá
los csapást azellen nem intézhet. Európának nem 
szabad egy népet, mint nyájat engedni tönkre 
tétetni, ö tudja, hogy Francziaország ősi terület
épsége kezessége a világbékének és a területát
engedés árán a béke ok lenne a pusztulásra és 
belső ziláltságra. Lotharingia és Elsass lakói han
gosan kijelentik jogukat, hogy francziák akarnak 
maradni és esküt tesznek arra, hogy e jogukat 
örök időkre visszakövetelik a betolakodóktól. 
(Élénk helyeslés.) Az inliUány — teszi hozzá 
Keller — sürgetés természetű. Tegyék csak 
önök magukat a mi helyzetünkbe. Tudom, hogy 
önök is osztják érzelmeinket. Ha önöknek van 
erejük a világ előtt ezt kimondani, akkor önök 
az anyagi erő helyett az erköltsi erőt állít
ják fel.

A békét mindnyájan óhajtjuk, de valódi 
béke csak a jogon alapulhat. Ezért mi tiltakozunk 
a legkegyetlenebb jogtalanság ellen. Hadd tegyen 
Francziaország bizonyságot az elsassiak- és lotha- 
ringiakhoz való ragaszkodásáról; ők kezüket nyújt
ják önöknek és ne tagagják önök meg nekik kezet 
nyújtani.“

Ezen indítvány felett az osztályokban kell 
szavazni; de sürgősségét sokan tagadják. Min
denfelé hangzik e kiáltás : Holnap! holnap ! Ek
kor emelkedik fel helyéről Thiers, hogy szót 
kérjen.

„A nemzetgyűlés — szól Thiers — be fogja 
látni, hogy ily fontos tárgyban mint komoly férfi
aknak kell eljárnunk. Vájjon önök a békealkudo-

■' zóknak, kiket én nem ismerek, parancsoló man
dátumot fognak-e adni, vagy szabadságot adnak 
nekik az alkudozásban ? Én osztom Keller ur ér
zelmeit, de tudnunk kell, mit akarunk, tudnunk 
kell, hogy a szavak után teszünk. Jól van ! egy 
teendőnk van, mely egyedül méltó Francziaország- 
hoz, és ez: rögtön határozni. A háborút vagy a bé
két! Menjünk azonnal az osztályokba és tudjuk 
meg, mit akarunk. Mi engemet illet, ki életemet 
hazám szolgálatában töltöttem, kijelentem, hogy 
én oly megbízatást el nem fogadok, melyet 
elvégezni képes nem leszek. Ily fontos kérdés 
felől már mindenki megállapíthatja nézeteit 
és nincs szükség a gondolkozás! időre ! Köte
lességünk az osztályokba menni. (Átalános he
lyeslés.) 7301 söx

Thiers e beszéde megtevő hatását; a kamra 
elhetározta Keller indítványa felett szavazni. Kiki 
osztályába megy. Másfél órai szünet után Beule 
előadó a Keller indítványa tárgyában kiküldött 
bizottmány nevében a Keller indítványa helyett a 
következő indítványt teszi: „A nemzetgyűlés Kel
ler ur indítványát nagy részvéttel fogadva, bízik az 
alkudozásra kiküldött férfiak bölcsességében és ha
zafiasságában.“

Ez indítvány roppant többséggel lön elfo
gadva : a szélsőbal nem szavazott. Louis Blanc az 
indítvány ellen emel szót, mely a végrehajtó hata
lom főnöke kineveztetésére vonatkozik és beszé
dét e szavakkal végzi: „A köztársaság olyan,mint 
a nap, vak aki nem látja.“ Jelen voltak ez ülé
sen : Gambetta, Jules Simon, Victor Hugó, Pel- 
letan stb. Gambetta a szélső baloldalon foglalt he
lyet.

Middenkinek feltűnik kifejezés-teljes ar- 
cza, izgatott magaviseleté, nyugtalan magatartá
sa, akkor különösen, midőn a béke alkudozások
ról van szó. A többség politikáját nem helyesli. 
Gyakran melegen rázza meg egy-egy elvtársa 
kezét.

Oiszáffffjülési tudósítás.
Pest, febr. 23.

(i. X.) Elnök: Somssich Pál d. é. egy 
negyed 11 órakor nyitja meg az ülését.

A kormány részéről jelen van : Tanárki G. 
államtitkár, II >rvát B., Kerkapoly Károly, An
drássy gr. miniszterek.

A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
hitelesíttetik.

Elnök bemutatja az Ivánka Imre által be
nyújtott Kis-Körös mváros folyamodványát mely
ben a törvényszék Kis-Körösben leendő megha
gyását kéri

A többi közt:
S i m o n y i Ernő 12 kérvényt a franczia 

területátengedés kérdésében. H e 1 f y Ignácz 7 
kérvényt ugyanazon tárgyban. Táncsics 
Mihály 367 orosházai polgár aláírásával ellátott 
hason tartalmú kérvényt mutat be.

Mind e kérvények e kérvényi bizottsághoz 
utasittatnak.

Berzenczey László következő interpella- 
tiot intéz a miniszterelnökhöz:

Alaposak-e azon hírek, melyek szerint a folya
matban levő Pontus-kérdést illető londoni confe- 
rentiában az 1856-ik párisi békekötés megsem- 
misitésével a Feketetengeren egy uj orosz ten
geri haderő szervezése engedtetett meg ? Es tör
ténhetett-e ez a Magyar-osztrák állam részérőli 
hozzájárulással ?

Ü r m é n y i Miksa olvassa a közp. bizott
ság jelentését, melyben a p. ü. miniszter által 
beterjesztett (javaslatot elfogadásra ajánlja. Hol
napra napirendre tűzetik.

Következik a napirend: a közoktatásügyi 
budget részletes tárgyalásának folytatása.

Megszavaztatik a minisztérium összes nyug
dijaira 31,940 frt.

Rendkívüli szükséglet.
Egymázi czélokra előirányzat 310,000 frt.
Horn Ede: Nincs kifogása azellen, hogy 

e tételre 300,000 frt vétetett fel; ebben a rend
kívüli legfőlebb az, hogy csak 300 ezer frt vau 
előirányozva; azonban ha nem is alkotmányel
lenes, de legalább szokatlan dolgot lát abban, 
hogy rendkívüli szükségről van szó ott, hol a 
rendes kiadást és szükségletet nem vizsgálhatjuk 
és igy nem is Ítélhetjük meg, ha vájjon rend
kívüli szükséglet kérdése forog fenn ?

Szóló nem talált más országokban oly anomá
liát, hogy az országgyűlés megszavazzon bizo
nyos összeget rendkívüli szükségletre ott, hol a 
rendes szükségletről absolute nincs tudomása. E 
tekintetben tehát felvilágosítást kér a p. ü. bi
zottság előadójától.

K a u t z Gyula előadó: A bizottság azért 
tette e kiadásokat a rendkívüliek közé, mivel 
a ház ezt maga úgy határozta el tavaly Nyáry 
Pál indítványára. Égyébiránt Horn fenn kifej- 

! tett nézetét sem egy rendes budget természeté
vel, sem más államok budget tárgyalási praxi- 
sával megegyeztethetőnek nem tartja. (Helyeslés.)



Simay Gergely sem az igazsággal, sem 
a méltányossággal, sem a következetességgel meg
egyezőnek nem tartja, hogy a tövényhozás az 
örmény szertartásu katholikusokat, kik a görög 
szertartása katolikusokkal analóg állással bir- 
nak, segélyben nem részesíti. Módositványt nyújt 
be, mely szerint a görög szertartásu katoli
kusok segélyezésére: 5,000 forint szavaztassák 
meg. —

Patrubány Gergely: Ha az állam már 
a felekezeteket segélyben részesíti, úgy az egyen
jogúság elvét legalább tartsa meg és minden 
felekezetet segélyezzen, más különben privilé
giumot oszt. Simay módositványa által egy 20 
ezer léleknyi felekezet nyugtattatik meg.

Gonda László nem tarja helyesnek azt, 
hogy az állam saját jövedelmeiből a felekezete
ket segélyzi, — vagy mint törvényeink teszik, 
— azokat törvényes kedvezményekben és men
tességekben részesíti. Határozati javaslatot nyújt 
be, mely szerint az illető felekezetek számadá
saikat terjesszék be aziránt, hogy hová for
dították e segélyösszegeket, továbbá, hogy a 
minszterium utasittassék, miszerint e kiadások a 
költségvetésben többé ne szerepeljenek.

J o a n n o v i t s György alállamtitkár amel
lett szól, hogy a pénzügyi bizottság indítványa el
lenére a görög-keleti valásfelekezet részére az elő
irányzott egész 100,000 frt megszavaztassék, mi
után e vallásfelekezetnek mulhatlan szüksége van 
ez összegre, melylyel nagyérdekü művelődési czé- 
lok fognának előmozdittani.

Zsedényi Ede a görög nem egyesült 
felekezet javára tett ez indítvány folytán maga is 
Kubinyi, gömöri Szontag Pál, Latinák és Bánó Jó
zsef által aláirt következő indítványt terjeszti be:

Tekintve, hogy a magyar ágostai hitvallású 
evangélikus egyház négy superintendentiája egy kö
zös kérelmet már terjesztett ez értelemben az or
szággyűlés elé, indítványozzák alólirtak, meg lé
vén győződve, hogy az előirányzott összeg kívánt 
szaporítása két-két ezer forinttal minden superiten- 
dentiára nézve szükséges: miszerint a ház a 36000 frt 
összeget 8000-rel nagyobbitva 44000 frtra egészít
se ki az 1871-ik évre.

A bővebb indokolást indítványozók akkorra 
tartják fenn maguknak, midőn a pénzügyi bizott
ság e tárgyban beterjesztendi jelentését.

Tisza Kálmán azt szeretné legjobban, ha 
az állam a felekezeteknek egyátalában nem adna 
subventiót, mert az nem egyeztethető össze az ön
kormányzattal, melyet pedig szóló mindenek felé 
helyez. Addig azonban, mig a mostani tényleges 
viszonyok állnak, a subventiót megtagadni nem 
lehet, hanem correct eljárás mégis, ha az a 
rendkívüli költségvetésbe vétetik fel. Gonda in
dítványát nem fogadhatja el, mert ezmegsem- 
misiti a felekezeti önállóságot. Az egyes tételekre 
vonatkozó indítványokat ki kell adni a pénzügyi 
bizottságnak.

Következik a szavazás. Gonda inditvá 
nya mellőztetik, Zsedényié a pénzügyi bi
zottsághoz utasittatik, a gör. kel. egyház részére 
a kormány indítványa értelmében 100,000 forint 
szavaztatik meg, S i m o n y i indítványa a pénz
ügyi bizottságnak adatik ki.

II. c z i m. Az iskolaügyek igazgatósága 
5,030 forint.

A pénzügyi bizottság ez összeg megszavazá
sát ajánlja.

Megszavaztatik.
III. c z i m. „Tanintézetek“. Elő van 

irányozva 27,000 frt. (A brassói román gymna- 
sium részére 4000 frt, a szebeni reáliskola részére 
5000 frt, az újvidéki gymnasium részére 8,000 
frt, egy vizmedenczének a pesti füvészeti-kertben 
leendő építésére 10,000 frt.) A pénzügyi bizottság

indítványozza, hogy az újvidéki gymnasium ré- ’ 
szére csak 6,200 frt, a vizmedenczére pedig semmi ■ 
se szavaztassák meg.

B o r 1 e a Zs. indítványozza, hogy egy 
Braádon állítandó román gymnasiumra 4000 frt 
vétessék fel.

P a u 1 o v i t s István indítványozza, hogy 
az újvidéki gymnasium részére 9,740 frt szavaz
tassák meg.

J o n e s k u Döme indítványozza, hogy a 
belényesi román gymnasiumra 4000 frt vétes
sék fel.

Ez indítványok a pénzügyi bizottsághoz uta- 
sittatnak, a többi tétel a pénzügyi bizottság indít
ványa értelmében szavaztatván meg.

4. czim. „A nemzeti muzeum gyűjteményé
nek gyarapítása“. Előirányozva van 41,400 forint, 
és pedig: a Xantusnak adott hitellevél beváltásá
ra 12,000 forint, egy gypsmuzeumra 5000 forint, 
a képtár rendezésére 1000 forint, a Bielz- féle csi- 
gagyüjtemény megszerzésére 4000 frt, a Schwa- 
benau-féle régészeti gyűjtemény megvevésére ezer 
forint, a museum lépcsőliáza boltozatának ujraépi- 
tésére 6000 frt, a könyvtár rendezésére 12,4000 
forint.

A pénzügyi bizottság megjegyzi, hogy Xán- 
tus részére még 6,000 ftnyi póthitel kéretik, 
tehát részére összesen 18,000 frtot kellend meg
szavazni A Bielz-féle gyűjteményre vonatkozó 
tétel, miután az időközben az erdélyi museum 
részéré már megvétetett, elesik. A Schwabenau- 
féle gyűjteményre a kért összeg nem volna meg
szavazandó.

Simay Gergely inditványozza, hogy a 
ház a rendkívüli költségvetésben 100,000 frtot 
szavazzon meg az erdélyi muzeum részére.

A pénzügyi bizottságnak kiadatik.
P u 1 s z k y Ferencz egy ásványgj üjtemény 

megvételére 5,000 frtot kér. Ez is oda utasit
tatik.

A 4-ik czim a pénzügyi bizottság indítvá
nya szerint szavaztatik meg.

Z m e s k a 1 Zoltán határozati javaslatot 
ad be, mely szerint a miniszter utasittatik, hogy 
a hazai tudományos és művelődési egyleteknek 
nemzetiségi különbség nélkül leendő segélyezé
sére egy megfelelő összeg vétessék fel a rendkí
vüli költségvetésbe.

A pénzügyi bizottsághoz utasittatik.
Ezzel a vallás és oktatásügyi minisztérium 

költségvetésének tárgyalása befejeztetik.
> Következett a honvédelmi t j a- 

vaslatok tárgyalása.
Andrássy Gyula gr., bejelenti: hogy 

Hollán Ernő államtitkár adandja a szükséges fel
világosításokat.

Most tárgyalás alá került:
Törvényjavaslat

az 1868-ik évi XLI. törvényczikk 7. §-nak mó
dosítása, illetőleg a honvédkerületetek uj beosztá

sa tárgyában.
1. §. Az 1868. évi XLI-ik törvényczikk 7. 

§-a ekképen módosittatik:
A magyar koronaterülete hét honvédterület

re osztatik és pedig:
1. a pesti,
2. a szegedi,
3. a kassai,
4. a pozsonyi,
5. a budai,
6. az erdélyi,
7. a zágrábi horvát-szlavon kerületre.
Ezen kerületek mindenike több honvédzász

lóalj járást foglal magában.
2. §. E törvény végrehajtásával a honvédelmi 

miszter bizatik meg.

Királyi Pál előadó kéri ennek elfoga
dását.

A Ház elfogadja ezt.
Tárgyalás alá került:

Törvényjavaslat
az 1868. évi XL-ik tvczikk 12. §-nak s az ugyan
csak 1868. évi XLI-ik tvczikk 6. §-nak módosí
tása, illetőleg a hodvéd lovas századok szaporítása 

tárgyában.
1. §. A hónvédlovasszázadoknak az 1868. 

évi XL. törv. ezikk 12. és az ugyanazon évi XLI. 
törv. ezikk 6. §-ban meghatározott száma, újon 
felállítandó nyolez századdal szaporittatik, s az 
idézett §§-ok ez értelemben módosíttatnak.

2. §. E törvény végrehajtásával a honvédel
mi miniszter bizatik meg.

G y ö r f f y Gyula a czimkérdést függő
ben kéri tartatni, mig a 2. §. tárgyaltatik; mert 
erre módosítást adandnak be.

Királyi Pál ellenzi ezt.
Elnök szavaztatni akar.
G h y c z y Kálmán nemcsak függőben kí

vánja most tartani ezt, de átalában a czimet 
mindig legutoljára óhajtja tárgyaltatni.

Andrássy Gyula gróf elfogadja e né
zetet. (Általános helyeslés.)

Az 1. §. változatlanul elfogadtatott.
G y ő r f f y Gyula az 1. és 2. §. közé 

egy újabb szakaszt kíván tétetni, mely szerint a 
honvédség: tüzérség és műszaki sor
csapatokkal látassék el. — Kívánja ezt 
az osztályok előadóiból alakult kisebbség már 
azért is, mert ezek nélkül honvédségünk egé
szen tehetetlen; már pedig ezt még maguk azok 
sem akarták, kik e törvényeket alkották, — 
mert ezek is a tüzérség felállítását csakis idő 
kérdésének álliták.

Ha a kormány ezeket létesíteni nem kíván
ja, úgy elvárja, hogy a kormány okait leple
zetlenül a ház elé terjesztendi.

Királyi Pál : A tüzérség és műszaki 
csapatok most azért nem létesittetnek, mert ez 
még rögtönzés volna; (Derültség,) hiányzik még 
mindaz, a minek erre okvetlenül meg kell lenni. 
— A bizottság tehát a kisebbség által ajánlot
takban, nem láthat mást, mint oly kísérletet, 
mely magán hordja az elhamarkodás bélyegét.

Br. S imo ny Lajos helyteleníti, hogy a hon
védségnek mitrailleuseket akar a kormány adni, 
mert ezek nem pótolják az ágyukat. — Külö
nösnek tartják: hogy a honvédtüzérség felállítását 
takarékosság szempontjából nem véli a kormány 
létesithetni; hiszen most emelte a ház a hivatalno
kok fizetését is.

Ily takarékosság ellen, nyíltan kimondja, gya
nút táplál; de hiszi, hogy ezen ellenvetést a kor
mány csakis kényszerűségből teszi; mert erős 
hite, hogy ezen akadékoskodás egyedüli oka, a 
közös hadügyér ellenszenve; (^Helyeslés — balról) 
pedig a királynak biztosabb és jobb katonai ereje 
nincs — mint a honvédség, (juljenzés — balról.)

Horv á t h Pál: Hogy a honvédség a haza és 
király iránti dicső feladatát tel jesíthesse szükséges 
a tüzérség.Ennek nem létesítése benne ép úgy, mint 
más több jobboldali képviselőben is aggodalma
kat szültek, és azért kérdi a honvédelmi minisz
tert: vájjon szándékszik-e ezen évben azt létesí
teni és birja-e erre a szükséges kellékeket. — ök 
e választól tételezik fel adandó szavazatukat. (Él
jenzés — balról.)

Tisza László szintén a honvédtüzérség fel
állítása mellett emel szót. A golyószórók nem 
akarnak egyebek lenni, mint porszórók a honvéd
ség szemében.

S z ü 1 1 ő Géza nem helyesli Györffy azon 
nézetét, ki úgy vélekszik: hogy a honvédség a bé
keidején a rend fenntartására volna hivatva, mert

erről a községek közegeinek kell gondoskodni. — 
E tüzérség felállítását egyedül a szükséges költ
ség akadályozhatja; mert a honvédség létszmáa 
szerint, most azonnal 429 ágyút kellene megsze
rezni; — de másrészt ezen intézmény csak mint 
felszerelési költséget is 13 millió frtot igényelne ; 
pedig zilált pénzügyi helyzetünk ily kiadásokat 
nem bir el. (Majoros István közbekiállt: „Hogy 
tudják a módját.“) A honvédség feladata, háború 
idején a közös hadsereget kifogyhatlanná tenni. 
Nem fogadja el Györffy indítványát.

V á r a d y Gábor : A kisebbség a törvény 
azon szakaszaira utal, melyek a honvédség felállí
tásával a tüzérség és műszaki csapatok létesítését 
kívánják; de vannak e törvénynek a 14. 15. stb. 
szakaszaival oly határozatai is, melyek ezt határo
zottan követelik. (Madarász Jenő Majoroshoz szól: 
„A téli sörházbajösz-e?“) Mig a honvédségnek 
tüzérsége és műszaki csapatai nem lesznek, addig 
azt harczképesnek nem lehet tekinteni. A közös- 
hadseregbőli kölcsönzéssel ezen nem segithetünk 
gyakorlatilag, — legfeljebb elméletileg lehet ily 
tételt felállítani. — Szomoritó, hogy valahányszor 
oly intézményekre kell pénzt adnunk, melyeket a 
nemzet rokonszenve kiván, mindannyiszor azt 
mondjuk, hogy nincs költség.

Andrássy Gyula gróf: Minthogy már 2 
óra körül jár az idő, ma csak azon állításokra 
akar felelni, melyek mint objectiv állitások 
lettek itt felállítva; azonban semmi más, mint 
gyanúsítások, melyek arról tanúskodnak, hogy az 
ellenzék sem nem felejt, sem nem tanul; hanem 
felhasznál mindent, hogy saját népszerűségét nö
velhesse, habár az ellenfél gyanúsításával is.

Tagadja, hogy ő politikai okok miatt elle
nezte a honvédségi tüzérség felállítását. — Volt 
idő, midőn a Lajtántul azt hivék, hogy a honvéd- 

’ ség csakis a birodalom szétdarabolására szólgá- 
land ; erre az oroszlányrészt az ellenzék szol
gáltatta.— A tüzérség felállítását azért ellenzi, mert 
ha a helyett, hogy a fennálló és létezőket töké- 
letesbitenők, újakat állítunk, úgy elérjük; hogy 
honvédségünk sem lesz, s ez a reactióra vezetne. 
— Simonyi bárónak azt feleli, hogy a mitraileu- 
seók mindig elsültek, de ha van, mi nem sült el, 
úgy az nem lehet más, mint a báró ur ezen éleze. 
(Derültség.) így (ehát nem ő lesz — a miniszter 
— az, ki Alvinczihez hasonlitand. — Ily kérdé
seket mindig objectiv kellene tárgyalni, — a med 
dig ő neki — azon szerencse, vagy szerencsétlen
sége lesz — miniszternek lenni, mindig objectiven 
fog felelni, — mert aki máskép tesz, az nem őszin
te; ezt pedig ne keresse nála senki. (Éljenzés — 
jobbról.)

Vége d. u. 2 órakor; holnap d. e. 10 órakor 
ülés lesz.

Hadi krónika.
A „BreslauerZtg.“ a német és franczia ha

daknak a háború alatti létéről következő adatokat 
nyújt:

Egész Németország457 sor- és 254 landwehr- 
zászlóaljjal, továbbá 93 sor- és 16 landwehr lovas
ezreddel vett részt a német franczia háborúban. 
Póthadseregül mindjárt a mobilizálás kihirdetése 
után egész Németországban 145 zászlóalj alakítta
tott, s ide számítandók még a 96 hátrahagyott 
5-ik svadronok. Uj formatió a háború alatt Porosz 
és Észak-Németországban foganatosíttatott: 2 va
dász zászlóalj, meg 16 tartalék, respective land
wehr lovas ezred, és 52 tartalék-üteg, Bajorország
ban 16, Würtemberg és Badenben 10—10 land- 
werh zászlóalj, s végre Észak-Németországban 
115 helyőrségi zászlóalj (3 században 750—800 
emberrel.

TÁROZÓ
A siralom völgyében

— Elbeszélés. —

Az év utolsó estéje volt épen s lassanként al- 
konyodni kezdett már. Lucskos, hideg deczemberi 
este; olyan ide, melyre azt szokták mondani, hogy 
kár még ebet is kiverni a házból. Az ebek hihe
tőleg nyugodtabban is töltötték e napot, hanem az 
emberek most is lótottak futottak az utczákon, 
dideregve és összehúzva nyakaikat. Félig fagy
ban, félig sárban gázoltunk ; mocskos, csatakos 
volt minden : az ember és természet. Az ég fehé
res-szürkén függött fölöttünk kiterítve, mint egy 
nagy szennyes lepedő, melyből épen most rázzák 
ki a pelyheket.

A nedves, hideg levegő áthatott az ember bő
rének minden pórusán s gazdag tapasztalatokat 
Ígért az orvosi tudománynak, különösen csúzos 
és tuberculotikus kóreseteket illetőleg. Az a fiatal 
leány is, ki a „két nyúl“ utcza sarkán befordult a 
Ferenczváros felé s vékony ócska ruhájában és 
kopott nyári czipőcskéjében egyátalán nem látszott 
magát a deczemberi időjáráshoz alkalmazni, egész 
testében reszketett szegény. Össze-összevonta vál- 
lain a szinehagyott nyakkendőt, mely gyapjas le
hetett valaha, de melynek most már csak a nagy 
gondosság tartotta össze megvékony ült pókháló szö
vetét.

Gyorsan ment s csaknem lihegett. Sovány 
és betegesen finom arcza, melyet mindkét oldalról 
csapkodott a havas eső, erősen ki volt pirulva, — 
a gyors menéstől, a hidegtől vagy valami belső iz
gatottságtól ? Talán mindháromtól. Az összevont 
szemöldök alól félénken, komoran nézett a szem 
maga elé a földre s kis vörös keze néha-néha ide
ges rángással mozdult meg a nagy kendő alatt.

Egy pár léha uracs, aki véletlen épen az ut- 
czán ténfergett, egy perczig utána nézett a le
ánynak, aztán vállvonitva mentek odább. Nem 
háborgatták.

— Hadd nőjjön még, — jegyzé meg az egyik 
szemtelen nagylelkűséggel s lebocsátotta az orrára 
csiptetett szemüveget.

Vézna, kifejletlen tagjaival még egészen 
gyermeknek látszott a leány s valami görög szob
ás« bizonyára nem választotta volna a szépség

mintaképéül. Teljesen hiányzott az idomok ama 
domborúsága, melyet müértők nem csupán az an
tik szobrokon szoktak megbámulni. A nyomorú
ság nem hizlalja az embert s nem gömbölyödik 
tőle a váll, a kar. A karcsú, nagyon is karcsú 
alak, a gyermekded arcz, a mozdulatok ama 
naiv ügyetlensége, mely még egészen a gyermeki 
kor tulajdona, alig láttatták többnek, mint valami 
magasra fölnyult 13 — 14 éves gyerraeknők. Csak 
egy irányban látszott nőni : fölfelé, mint az ár
nyékban levő fák. De a ki figyelmesebben szemle 
alá vette ez arcz vonásait (és mint ez elbeszélés 
folytán látni fogjuk, akadt ilyen figyelmes szem
lélő), valami szerfölött vonzót fedezett föl benne, 
valami sylphide-szerűt, ami különösen a nagyon 
fiatal és a nagyon öreg férfiakat szokta elbájolni.

Azok, kik ma az utczán jártak-keltek, nem 
sokat törődtek vele. Az év utolsó napján az ember 
nem igen ér rá szemlélődéseket tenni; mindenki
nek van valami gondja. A legtöbbnek : hogy hol 
töltse a Sylvester-éjt, — ami, ha tekintetbe veszi 
az ember a sörházak és mulató-helyek számát, 
nem csekélység. És ama két férfi, ki egyik fe- 
renezvárosi ház kapujában áll, várakozva és ta
nakodva, úgy látszik, szintén e fontos kérdés esé
lyeit latolgatja.

A leány a ház felé tart. Uj ház s talán az 
egyetlen kétemeletes az utczában. A legutóbbi 
éveken a nagy szállásszükség idején építtette egy 
emberbarát, kizárólag szegény lakók számára, kik 
egy szobával beérik s fizetnek egyért annyit, mint 
amennyit a vagyonosabbak kettőért. A szabad ég 
alatt nem hálhatnak a szerencsétlenek. A derék 
emberbarát tapasztalásból mondhatja, hogy a kö- 
nyörületesség mindig meghozza a maga kamatját. 
A szegény lakókkal kevesebb a baj s könnyebben 
elbánik velük az ember, ha ki akarja dobni.

A házmesterné is, aki épen oda benn mo
rogva csapkodja az ajtókat, egy véleményen van 
a házi úrral. Á két férfi, mintha a zsörtölődés elől 
akarna menekülni, kissé odább áll a kapuból. Az 
öregebbik, egy őszbe borult, puffadt képű ember, 
zavarosszinü szemekkel s lecsüggő nagy ősz ba- 
juszszal sápadt kövér arczán, tipegve elejébe siet 
a leánynak.

— Mit hoztál ? — szól, sóvár, bárgyú kifeje
zéssel lesve, hogyan bontakozik ki a leány keze a 
nagykendő alól.

A leány nem szól, némán átnyújtja, a mit 
kezében tartott, s bemegy a kapun; csak szemöl

dökei húzódtak még összébb s keskeny, összehara
pott ajka rándult meg kínos vonaglással. Úgy 
látszott, mintha arczát még sötétebb pirosság bo
rította volna el; égett mint a láng.

— Mit ? csak öt forintot ? — kiáltott utána 
siralmasan a vén ember, reszkető ujjai közt ki
egyengetve az összegyűrt bankjegyet s tapogatva, 
nincs-e alatta még másik ? — Öt forintot küld Ká
roly bátyád ? Csak öt forintot ?

És összekulcsolt kézzel el kezdett tipegni föl s 
alá a ház előtt nagyokat sóhajtva, s fejét lógatva 
két tenyere közt.

— Legyen eszed, Stefi, — szólt a másik.
De amaz csak mindegyre sóhajtozott, kezei

vel támogatva halántékát.
— Öt forintot, mikor szegény családomnak 

nincs mit enni! . . Öt forintot ! És húsz krajezár 
volt az aranyszegélyü papiros is, melyre Vilmám 
az újévi gratulatiót irta . . . Pedig jókor elküld
tem, még ma, hogy azt ne mondhassák, már elvit
ték minden pénzüket az újévi gratulansok.......... 
Nem mondhatják. És mégis ezzel a nyomorúságos 
öt forinttal akarják kiszúrni a szememet! . . . Is
tenem! Istenem!

— Ne sápitozz, Stefi, — viszonzá a másik.— 
Az istennek sok dolga volna, ha minden szegény 
ördög szóba akar vele állni. Mit akarsz ? Öt forint 
is jobb mint semmi. A bankó nem terem minden 
szemétdombon, mint a bojtorján, s nem ragad az 
embernek a ruhájába.

Két sor sárga odvas fog vigyorgott a sóhajto
zó felé s egy pár mélyen beesett apró fekete szem 
villogott rá ravasz pislogással.

— Mit akarsz ? Öt forint.... egy palaczk 
Veuve Cliquot. Nemcsak Isten áldásából él ám az 
ember, és Károly sógorod nem szokott penitentiát 
tartani. Persze, hogy a más világon majd máskép 
lesz; vigasztalhatod magadat azzal, jámbor atyám
fia. A menyországban majd te fogsz fenn ülni; tu
dod, mint Lázár. Addig is adjő!

A gyámoltalan vén ember társa kabátjának 
szárnyába kapaszkodott.

— Ne menj el Belli! Istenem, mit csináljak, 
Relli?

Egy vállvonitásból állt a Relli felelete. Aztán 
mintha odább készülne, begombolta piszkos és zsír
tól fényes fekete kabátját, mely éles ellentétet ké
pezett újdonatúj, gavalléros csokorra kötött kék se
lyem nyakkendőjével és aranyozott gombu séta- ; 

! botjával, melyet hetykén forgatott ujjai közt.

Valami opera-áriát dúdolt hozzá.
' — Nos, ez nem kellemes mulatság itt a hó

ban, esőben ácsorogni, — szólt kis szünet múlva. 
Az óra is int, — tévé hozzá, egy pillantást vetve 
a reformátusok toronyórájára, melynek nagy fehér 
lapján már elmosódtak a számok az alkonyodó 
szürkületben; — és mivel különben is úgy látom, 
hogy te már megváltoztattad szándékodat és talán 
vissza óhajtasz térni családod körébe...

Relli félbeszakította szavait, mintha feleletet 
várna, de a kövér vén ember nem felelt mindjárt, 
csak tipegett és szorongatta kezében a bankjegyet.

— Hol lesztek ma este, Relli ? — dadogá 
végre.

— Az „arany trombitánál“, fiam, — viszonzá 
Relli nyájas leereszkedéssel, megveregetve az öreg
nek vállát. Mondtam már neked az „arany trombi
tánál“. Pompás hely, a sör kitűnő, borju-vesés non 
plus ultra.

— Borjú vésés ? — dadogá az öreg.
— Mit? gourmandok vagyunk még mindig, 

öreg, hé ? — szólt Relli. A vér csak nem válik 
vízzé. Annyi igaz, hogy átkozott gavallér voltál a 
magad idejében. Igazi gavallér. Milyen konyhát 
tartottál, és milyen boraid voltak ! Teringettét! 
Leülhetett volna asztalodhoz akármelyik herczeg!

Az öreg együgyü mosolygással fejezte ki tet
szését. Emlékezetében rég elmúlt boldog napok 
merülhettek föl. Zavarosszinü szemei kissé eleve
nebbeknek látszottak.

— Emlékszel még Relli, — hebegé, társának 
kezét szorongatva, — emlékszel a strassburgi lud- 
máj-pástétomra?. Akkor is Sylvester-estéje volt. . 
tudod még ? . . És vasút még nem volt. . Mikor is 
volt az, Relli ?

— A kalendárium nincs egészen a fejemben 
lenyomtatva, fiacskám, — viszonzá kedélyesen 
csattogtatva ujjait Relli. Mitsem tesz a dátum. Em
lékszem . . . hogyne emlékezném? Egész Pesten 
beszéltek róla. Ordöngös egy ficzkó voltál! Külön 
futárt küldeni Strassburgba egy pár lud-májpás- 
tétomért!

A puffadt képű vén ember szemével pislogott 
s a kielégített hiúság mosolyával csavargatta le
csüggő ősz bajuszát, mialatt a másik folytatta hí
zelgését.

(Folytatása következik.)



Egész Németország hadrakelése 1009 zászló
alj gyalogságot és 584 svadron lovasságot tett ki, 
— olyan szám, melyet e téren még egy állam sem 
mutatott fel eddigelő. Már a népfelkelést is készül
tek szervezni, s a foglyok őrzésére használni, ha 
annak Páris capitulatiója útját nem állja. A német 
hadrakelés összes létszáma tehát mintegy 1.100,000 
— 1.200,000 embernyi volt. A franczia hadrake
lés sem igen tehető kevesebb számra, sőt talán még 
többre, csak oly különbséggel, hogy a franczia had
erők rendre hivattak össze és használtattak fel.

Ma hivatalos kimutatás szerint 654,345 fran
czia van hadifogságban; ilyen roppant arányt mu
tat a franczia hadi jelek elfoglalt létszáma is.

Az emberekbeni veszteség mindkét részről 
lehet mintegy 100,000 — halott s ugyanennyi 
nyomorékká lett. A két részröli sebesültek száma 
meghaladja a 200,000-et. Egyes német ezredek, 
különösen a 3-dik hadtestéi s a porosz gárda Mars 
la Tour és Gravellottenál minden 2—3-dik embe
rét elvesztette.

A legyőzött francziák erősségéről tanúskodik 
fényesen, hogy a 4 legvéresebb ütközetben : Spi- 
chern, Spange, Gravelotte és Noisevillenél egyet
len zászlójukat vagy ágyujokat sem hagyták el
venni.

A német kórházakban Belfortban a „Cor. S.“ sze
rint jelenleg 5000 beteg van. A Belfort előtt elhul
lottak és sebesültek száma 2000.

Pankota, febr. 22.
A jelen farsangi idény a tegnapi nappal min

denütt végét érte, s a mulatságok vígkedvű zaját 
a böjti napok egyhangú csendessége váltja tel. — 
Pankotán utolsó ily tánczestély febr. 20-án hétfőn 
este volt, melyet a reform, egyház újonnan épí
tendő iskolája javára rendezett! — Ahelyett, hogy 
avatatlan toliammal e tánczestély kitünőbb részle
teiről emlékezném, röviden csak annyit szándé
kom köztudomásra hozni, hogy említett jótékony 
czélu tánczestélyen a pankotai polgárság, — a kel
lemetlen idő daczára, — nagyszámú megjelenésé
vel, minden többi mulatságaira tette fel a koronát; 
s a kitűzött czél jótékonyságát tekintve, — szel
lemi nemes gondolkozásának, s minden felekezeti 
kérdés elfogulatlan megítélésének adta fényes bi
zonyítékát.

Fogadják a ref. egyház őszinte szives köszö
netét mindazok, kik fennebb érintett nemes czélt 
részint személyes közremükdésükkel, részint aján
dékaikkal előmozdítani kegyeskedtek; s adja is
ten, hogy az ily közös és jótékonyczélok iránt so
ha szükkeblüséget a pankotai polgárság ne mu
tasson !

Egy valaki a rendezőség 
tagjai közül.

Távirat o k.
B é c s, febr. 23. A pénzügyi bizottság teg

napi ülésében Herbst kérdezte: mikor terjeszti elő 
a minisztérium azon javaslatait, melyekre nézve 
már megállapodásra jutott? minő nézeteket táp
lál a tartománygyülések autonómiájának kitágí
tása s a közvetlen választásokról ? s vájjon elő- 
fogja-e terjeszteni a minisztérium a volt kormány
tól az egyház-kérdés szabályozására nézve hát
ramaradt törvényjavaslatokat ? — A miniszterel
nök az első kérdésre kijelenti, hogy a kormány 
programmjának valamennyi pontjára nézve egyet
ért ugyan, de az előterjesztés időpontját nem 
határozhatja meg, mert a részletek kivitelében 
a legnagyobb óvatossággal kell eljárni. A közvet
len választások kérdése a legérettebb megfontolást 
igényli. A harmadik kérdésre nézve a miniszter
elnök kijelenti, hogy a javaslatok elő vannak 
ugyan készítve, de még nincsenek teljesen készen, 
s talán szükséges lesz azokban módosításokat 
tenni. Hosszabb vita után a bizottság napirendre 
tér s elhatározza : Mivel a pénzügyminiszter az 
adóbeszedés iránti felhatalmazást további két hó
napra azért látja czélszerünek, hogy a budget-tör- 
veny alaposan tárgyaltathassék, s a miniszterel
nök e felhatalmazást nem bizalmi szavazatul, ha
nem csak azért kéri, mert az a helyzet által indo
kolva van : az adóbeszedés joga márczius végéig 
megadatik. Amellett, hogy a felhatalmazás 
á p r i 1 r a is megadassék, csak öt képviselő sza
vazott.

London, febr. 22. A „Daily News“ je
lenti : Faidherbe csapai Dünkirchen- 
ből hajón még folyton Cherbourg- 
ba szállíttatnak. Amiensből jelentik : Az első né
met hadsereg parancsot kapott, hogy a Somme 
mellett összpontosítsa magát.

Az alkalmazott garibaldisták családjait Fran- 
cziaország nyugdíjban részesitendi.

S c u t a r i, febr. 22. Cetinjében a monte
negrói néphad átalakítása fölött folytak közelebb 
tanácskozások, melynek létszáma még annyira fog 
emeltetni. A kerületi parancsnokoknak  jövőre esküt 
kell letenniük. Hadszolgálati rendszer gyanánt az 
oroszét fogadták el.

B é c s, febr. 23. A hivatalos közlöny mai 
száma Depretis bárónak Triest helytartójává lett 
kinevezését jelenti. A lengyel képvise
lő k a tegnap tartott pártértekezletben elhatá
rozták, hogy a minisztériumot, ahelyett hogy ma
gukat vele ellenkezésbe tennék, lehetőleg segíteni 
fogják abban az esetben, ha az, mint Ígérte, az al
kotmányosság és a tartományi önhatóság elve 
mellett marad.

L e m b e r g, febr. 22. A „Gazetta Naro- 
dawa“ Hohenwartnak bevezetőbeszédében oly 
irányzatot vél látni, a mely szerint a birodalmi- 
dalmi gyűlés, államgyülés jelentőségére szorittat- 
nék alá. A „Dziennik Polski“ a kabinetet önké
nyesnek nevezi és azt jegyzi meg, hogy a kérdé
ses miniszteri beszéd a galicziai határozati prog
rammal összeütközésbe jött. Smolka orgánuma — 
mint mondja — csak mosolyogja a Hohenwart-féle 
foederalismust.

Páris, febr. 22. A fegyverszünet 
tegnap este febr. 26. éjfélig meg- 
hosszabbíttatott. — Az oroszczárhiva
talosan notificáltatta a franczia kormány elisme
rését .

Jerlin, febr, 22. Jolly és Mittnacht minisz

terek a szövetségi cancellár felhívására Versailles- 
be utaztak.

Bordeaux, febr. 22. Buffett nem fogadta 
el a pénzügyi tárczát, mivel fél, hogy a császárság 
alatt viselt politikai szerepe és működése kelle
metlenségekre ad majd alkalmat. — Remusat 
utólag visszalépett a bécsi követi állomástól, me
lyet már elfogadott volt. — A békét általánosan 
biztosítva hiszik. Állítják, hogy a Párisban levő 
tengerészek már parancsot kaptak, hogy a kikö
tőkbe való visszatérésre készen legyenek.

Legújabb.
Versailles, febr. 23. Tbiersnek 

audentiája volt a császárnál, Chanzynak 
a koronaherczeguél; a békét megkötött
nek tekintik. A bevonulás Párisba hír sze
rint jövő hétfőn lesz minden diadalmi ün 
nepély nélkül. Az ott tartózkodás csak 
nagyon rövid időig fog tartani.

V e r s a i 1 1 e s, febr. 23. A porosz 
„Moniteur“ mondja : Poroszország n< m fog 
beleegyezni a fegyverszünet további meg 
hosszabitásába; Francziaország ismeri a 
porosz békeföltételeket, hosszú fontolgatás 
lehetetlen. A feltételek el nem fogadása 
esetében a háború folytatása fog bekö
vetkezni.

C a s s e 1, febr. 22. Wilhelmshőhében előké
születeket tesznek Napóleon elutazásához.

B é c s, febr. 22. A franczia „General Corres- 
pondens“ megczáfolja azon állítást, mintha a szer
bek egy memorandumot intéztek volna Konstanti- 
nápolyba Bosnia annexiója iránt.

B é c s, febr. 23. (Felsőházi ülés.) A minisz
terelnök Schmerling elnökké történt kinevezteté- 
sét közli a házzal. — Schmerling tetszésnyilvání
tások közt elfoglalja az elnöki széket. — Beszédé
ben teljes részrehajlatlanságot Ígér, megemlíti a 
nagy horderejű eseményeket, és reményű, hogy a 
béke nemsokára helyreállni fog; fölhozza, hogy a 
delegationalis tárgyalások kedvező befejezést nyer
nek, és azt hiszi, hogy a nép függetlenségéért szí
vesen hozand áldozatokat. — A birodalom bizo
nyos részeiben hallgatás és boszaukodás észlelhető 
még ugyan, mert nem látják be, hogy az egyes 
tartományok autonómiája csak a birodalom véd- 
pajzsa alatt virágozhat, és mert nem mindenütt 
hatott még át az ausztriai öntudat. Az uj kormány
férfiak föladata fölötte súlyos, kísérjük őket leg
jobb kivánatainkkal.

A felsőház nézetei ismeretesek; irányuk az 
alkotmányhoz való ragaszkodás és az alkotmány 
megszilárdítása és minden egyéb törekvések meg- 
gátlása. A felsőház elismerte az alkotmány módo- 
sithatását, de csakis a birodalmi érdekek megó
vása és a szabadság intézményeinek további kifej
lődése mellett; a felsőház e nézetek iránt hü ma- 
radand, és reményük, hogy az uj kormány is föl
veszi programújába ezen elveket, miáltal az össz
hangzó eljárás lehetségessé válik. (A beszéd gya
kori tetszésnyilvánításával szakittatott félbe.) — 
Az elnök végre meleg szavakat szentel gr. Kuef- 
stein, Simonowics és hg. Mensdorff emlékezetére. 
— Utána a miniszterelnök emel szót, kéri a ház 
támogatását, elveti a minisztérium ellen eddig tett 
nyilatkozásokat és kijelenti, hogy a minisztérium 
az alkotmány terén áll, czélja a belbékét alkot
mányos utón helyreállítani; a minisztérium az egyes 
tartományok kielégítését, az összesség jogát soha 
sem fogja figyelmén kívül hagyni. (Tetszés.)

Bor d e a ux, febr. 22. Buffet a neki felaján
lott pénzügyéri tárczát főleg azért nem fogadta el, 
mert attól tartott, hogy a császárság alatt politikai 
szerepe és működése bizonyos érzékenységeket 
költhetne fél. Charles de Remusat, ki a bécsi kö
vetség! állást elfogadta, egy iratban tudatja a kor
mánynyal, hogy az elfogadott állást már nem tart
hatja meg.

A nemzeti gyűlés pénzügyi bizottságának el
nökévé Perrier Kázmér, alelnökévé de Falhauet 
választatott meg. A hadügyi bizottságba elnökké 
Daru gróf, — továbbá a belügyi bizottságba Baze 
választatott meg, alelnökké pedig d’Andriffet és 
Pasquier.

Leasne, a fegyverkezési bizottság elnöke, a 
bizottság ellen némely lapok által támasztott gya
núsítások folytán egy levelet intézett Thiershez, 
melyben a bizottság működésére nézve a vizsgálat 
elrendelését kéri.

A Párisban levő tengerész katonák állítólag 
rendeletet kaptak, miszerint készen tartsák magu
kat az illető kikötőkbe leendő menetelre.

Pozsony, febr. 23. A jég innét megin
dult; a veszély nagy. A viz állása 18'6“ s ára
dásban van.

Az „Alföld44 magántávsürgönye.

V ersailles, febr. 4 4. 
A poroszok békefeltételei áta- 
lánosságban elfogadtattak; a 
hadi kárpótlás jelentékenyen 
mérsékeltetett, sőt porosz rész
ről elálltak Champagne-nak, 
annak megfizetéséig leendő 
megszállásától. A béke-ok
mány készen van, s szombaton 
a nemzetgyűlés elé fog terjesz
tetni, Hétfőn a poroszok „ven- 
dégek“-ként bevonulnak Pá
risba.

Tjdons^gok.
* A honvédegyleti bál iránt nyi

latkozott részvét s áldozatkészség, mint most az 
; eredményből kitűnik, minden várakozást felül

múlt. A tiszta fennmaradó jövedelem ugyanis, 
minden költség leszámításával : 1004 frt 3 kr. és 
3 darab arany. A bővebb kimutatást, valamint a 
nagylelkű felülfizetők névsorát holnapi lapunkban 
közlendjük.

— K á 1 d y Gyula mai jutalomjátékára fel
hívjuk a közönség figyelmét. K á 1 d y jeles ze- 
nészeti képzettségükarnagy, ki kiváló szakértelem-, 
buzgalom- és kitartással működik, tehát a kö
zönség részéről a legmelegebb pártolást egészen 
megérdemli, mi reméljük elmaradni ez alkalom
mal nem is fog.

— Az aradi postahivatalnál 
f. hó 13-án Mauró Fánni k. a. a postakeze
lési vizsgát a legjobb sikerrel letette; s jelenleg 
özvegy anyjánál a csermői postahivatalt önállólag 
kezeli, óhatjuk, hogy több követői legyenek.

* Bauerné vendéglőjében ma és ezentúl 
minden szombat este; a helybeli katonai zenekar 
zeneestélyt ad, mely esti 8 órakor veszi kezdetét. 
Belépti-dij ‘ 0 kr.

* Ütközet Kassán. Kassáról Írják : 
Tegnap febr. 19-én szomorú jelenetnek voltunk 
tanúi; egy verekedés volt a honvédhuszárok, s a 
65-ik ezredbeli sorkatonák között. Egy a főutczá- 
ban levő korcsmában tánczoltak a gyalogok. Es
te 7-kor vetődtek oda valami 50-en a honvéd s 
osztrák huszárok közül, s mivel nem volt pénzük, 
hogy a bemeneti dijt kifizessék, az ivószobában 
ittak, anélkül, hogy képesek lettek volna ezt kifi
zetni. Mikor egy kissé lekapták magukat, egyikök 
índitványára kivont karddal a tánczolók közé tör
tek, s a mitsem gyanító 5 — 6 gyalogost csakha
mar leverték. Az őrjárat csakhamar odavetődött 
egy szakaszvezető, s 6 közember. Ezek engedni 
voltak kénytelenek a túlnyomó számnak, mivel 
egyet közülök leütöttek, s a másik ajtót kifeszi- 
tették , s igy két tűz közé kerültek. Meg
dicsérendő a sorezred patrolja, mert daczára an
nak, hogy a huszárok őket kivont karddal üldö
zők egész a kaszárnya kapuig, eszméletlenül fekvő 
társukat magukkal vitték. A kaszárnyában töltést 
vettek magukhoz, s egy főhadnagygyal visszatér- í 
tek. Mire visszaértek mindkét ajtó el volt torla- . 
szólva, de egyiket a honvédőrjárat 8 ember egy • 
őrmesterrel ostromolta, s a huszárok pisztolyokból | 
lődöztek az őrjáratra, s ezek viszont azokra, de ; 
csak lőporral. A többi huszárok a 2 földön fekvő 
gyalogost verték, mig egy rész kivont karddal 
tánczolt. Amint a patrol újra megjelent, a másik 
ajtót vette ostromzás alá, mely nemsokára enge
dett a szuronynak. Végre egy perczben mindkét 
ajtó egyszerre felpattant, s az egyiken a honvéd 
patrol, a másikon a már egyszer visszavert rohant 
be, élükön a föhagnagygyal. Amint ez belépett, 
egyszerre három üveg repült a melléhez, s egy 
huszár pisztolyt rántva ki övéből azt a főhadnagyra 
süté. Erre az is elveszítette türelmét, s tüzet ve
zényel. 7 lövész dördült el, s három huszár össze 
rogyott; egyiknek vállát, a másiknak nyakát, s 
a harmadiknak lábát találta a lövés. Még azután 
egy jó félóráig tartott a szurony csata, végre a hu
szárok megadták magukat. Egy polgár 2 gyalog 1 
huszár meghalt, 5 gyalog és 7 huszár nehezen meg
sebesültek; ezek a korházba vitettek még este. 
Még azonkívül 22 huszár kapott kisebb sebet, s 
ezek mind az őrszobába zárattak. Mire a 
második őrjárat megérkezett a huszárok közül a 
józanabbak elillantak, s igy mint emlitők 22 foga
tott el, s 7 vitetett a kórházba egy pedig meghalt. 
(Hanem azért Benedek tábornok nézete szerint a 
katonának fegyverrel kell menni még a bálba 
is, hogy a vitézi öntudat megerősödjék benne.

Szerk.)
—p. Színház. Csütörtökön, ez idényben 

először és előreláthatólag talán utoljára is egy 
shakespearei tragoedia, „O t h e 11 o“ — került 
színre. Valóban egész eseménynek tekinthető ez, 
főrészben már azért is, hogy az eléadás úgy ment, 
miszerint az, ami a brit szellem-óriás ez és minden 
müvében, a szinészeti- alkotástól egészen függetle
nül is mérhetlen szellemi élvet nyújt, a gcnialis 
költészeti conceptio, határzott körvonalokban jut
hatott előtérbe. — Egy shakespearei színmű, főleg 
ez utóbbi nézpontról véve, mindenesetre fi
gyelmet érdemelne egy oly közönség részéről, 
mely a műéi vekben nemcsak a czukrozott és „si
kamlós“ nyalánkságok, hanem az igazi tartal
mas táp iránt is bírhat érzékkel; s mi 
valóban csak resteijük felemlíteni, hogy épen u. n. 
páholy-közönségünknél — a Shakespeare-cultus- 
nak, mely pedig főleg azon nagyobb városokban, 
melyek szokásai után annyira szeretünk legtöbb
ször egész vakon indulni, mind erősebb gyökeret 
ver, vagy már régen vert is, — ez estén épen sem
mi nyomára sem akadhatánk. Nagyon kevesen 
voltak azon körökből, melyeket épen a legerőseb
ben szerettünk volna képviselve látni, s hogy a 
mérték egészen megteljék, még azon kevesek ré
széről is, sokszor a leghatalmasabb helyek hagyat
tak egészen megfigyeletlenül. Olyan furcsán lehet
ne ezt az érdekeletlenséget jellemezni. . . Sza
kái 1-tól mindenesetre igen szép, hogy jutalom
játékánál eltekintett azon mások előtt ily esetben 
főczéltól, hogy t. i. valami erősen felreclameozott 
uj darabbal mentői telibb házat csináljon magá
nak, s úgy vévé azt, mint alkalmat, buzgalmát és 
képzettségét mentői jobban kimutathatni. Az igazi 
Othello természetesen csakis sokkal erősebb, egy tö- 
kélyes művész kezeiben domborodhatik ki; de S z a- 
k á 1 1 iránt csakis az igazságos méltányosságnak 
teszünk eleget, midőn constatáljuk, hogy e szere
pet, melyet dicséretére legyen mondva mint egész 
játékából kitűnt, kiváló gond és szorgalommal ta
nulmányozta, semmi részében sem r o n t á el, 
mivel természetesen épen nem mondunk keveset. 
Megmérkőzött úgy, amint tőle csak lehetett az óri
ási feladattal, s bár mélyebben átértett egész-alakí
tást nem is adott, azon tetszést, melyben több külön- 
váltan sikerült helyen részesült, megérdemlő. A 
szigorúbb művészet nézpontjáról véve játékában 
két fő hiba volt, először az, hogy a jellem szenve
délyességét csakis a hanghordozással tükröző visz- 
sza, s azután - amin e szerepben minden megfordul, 
a féltékenységi-düh fokozatos fejlődését, s végül a

valóra eszmélt lelkűiét lesujtodását csak hal
ványan hozta előtérbe. — A darab összetes hatá
sát nagyon gyengítő azon körülmény, hogy a má
sik főszerepet Szilágyi egészen rőszül fogta fel, 
s a helyett, hogy a pokoli gonoszságtól ép úgy át-és 
áthatott, mint hálóját rendkívüli elmeéllel és fino
man szövő Jágót személyesítette volna, bizonyos 
kéteskiadásu cynismus vonult át egész játékán, 
úgy, hogy szinte meglepően jött ki azt hallani tő
le, amit kellett mondania, szerepéhez csakis az 
igazi felfogás szerint illően. —Beődyné (Des
demona) különösen a negyedik felvonásban, midőn 
ártatlansága sértett önérzetében a mór durva bá
násmódja miatt kel ki, és az utolsó felvonásban, 
midőn a lefekvést megelőzőleg borongó sejtelmein 
andalog el, művészien, megkapó bensőséggel sza
valt. — Az eléadás egész menete és azon körül
mény, hogy a szereplők a szereptudásban egészen 
a helyzet magaslatára emelkedtek, mi Beődyt, 
Beődynét és Ardainét kivéve, leggyengébb ol
daluk, — azt tüntető fel, hogy mindenki igyeke
zett e darab mentői jobb sikerülhetésére megtenni 
a magáét, — ez mindenesetre várható volt, de 
másrészt, mint Shakespeare iránt tanusitott kegye
let is, nagyobb elismerést érdemel.

* Magyar regény finn nye 1- 
ven. A finnek, kik közt sokan bírják a magyar 
nyelvet közelebbről bővebben foglalkoznak a ma
gyar irodalom terményeivel. Blomstedt, finn tudós 
„a halotti beszéd“ czim alatt egy terjedelmes 
munkát irt a magyar halotti beszédről. A finn re
génycsarnok kiadója pedig több külföldi regényt 

' közölvén, Ígéri olvasóinak, hogy közelebbről a ma
gyar Jókai Mór regényei közül fog közölni egyet 
s előre felhívja rá a finn olvasó közönség figyelmét.

* A nő távirászok száma egyre sza
porodik, s a Szepességben 3 most megnyílt távír
dái állomásokon majdnem kivétel nélkül női hi
vatalnokok vannak alkalmazva.

* Szeged város törvénykezési viszo
nyaira vonatkozólag írja a „Szegedi Hiradó“ egy 
nevezetes és jellemző adatot van alkalmunk följe
gyezhetni, s ez az, hogy a f. 1871-ik évben 
egész február hó D-káig egyetlenegy 
uj p ö r sem adatott be a törvényszékhez. 
Már most érdekes volna tudni e valóban ritka 
jelenség okát. Vájjon önmagától hagyott-e alább 
a magyar lakósság ismert ősrégi pöröskedési haj
lamra, vagy az okot a törvényszék eljárásában 
kelljen-e keresnünk?

* A lovasberényi főrabbi, Wie
ner Simon, e hó 19- én hunyt el százkét éves korá
ban. Zsidó-theologiai ismeretei oly nagy hírnek ör
vendettek, hogy sok külföldi rabbi is hozzá folya
modott tanácsért.

* Szinigazgatók gyűlése. Mik- 
lósy Gyula vidéki színigazgató egy szini congres- 
sus eszméjét pendíti meg a szinlapokban. A con- 
gressus tanácskozási tárgya első sorban a vidéki 
színészek nyugdíjintézete lenne, s azonfelül a több 
a vidéki színészeket közösen érdeklő egyéb ügye 
Indítványa igy hangzik : A következő nagy hét
ben minden színigazgató gyűljön egybe Pesten és 
az általunk választandó nemzeti szinházi tagok és 
irodalmi capacitások közreműködésével nyissuk 
meg a szini congressust, vagy legalább hátároz- 
zuk el egyetemlegesen a teendők sorozatát és a 
megnyitási időt. Azon igazgatótársaim, kik indít
ványomat elfogadják, szíveskedjenek azt a „Szín- 
lap“ hasábjain nyilvánitani, — és ha az országban 
működő igazgatók közül legalább 20 a congressu- 
son megjelenik, tekintsük azt megalakultnak. Az 
előkészületeket, a szinházi ügynökség szives leend 
magára vállalni.

Színház. Szombaton, febr. 25. Bérlet 
szünet 31. számban, Káldy Gyula karnagy jutal
mául adatik: „Szép Helena.“ Víg operett« 3 szak., 
Offenbachtól.

Meghívás 
a közhasznú ismereteket ter

jesztő értekezésekre.
Vasárnap, 187 1. évi febr. hó 26-án, d. u. 4 órakor,

Ryörgyössy Rudolf ur, 
a megyeház nagy teremében értekezni fog a ma
gyar nyelv eredetéről és fejlődéséről beszédben és 
Írásban, melyre a t. ez. közönség tisztelettel meg- 
hivatik.

Kelt Aradon, 1871. február 23-án.
Lukácsy Miklós, Nagy Sándor,

rend. biz. jegyző. rend. biz. elnök.

Szerkesztői üzenet.
Minden félreértés kikerülése végett tudatjuk, 

hogy a „Puszi“ aláírással megjelent tárczákat 
nem azon egyén írja, ki a „Diogenes“ név allatti 
tárczákat irta.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Az aradi kereskedelmi és iparbank 
ajánlja saját ígérvényeit az 1864-ki sorsjegyek f. 
évi márczius 1-én történendő húzásához, vesz és 
elád mindennemű állam-, ipar- és sorsjegy- 
kötvényeket, arany- és ezüstpénzeket. — Minden
nemű állam- és magánsorsjegyek kölcsönös meg
állapodás szerinti részletfizetésre, előleg, legelő
nyösebb feltételek mellett-adatnak el. (658'41

Közgazdászat.
— A magyar vasutak forga 1- 

m a folyó évi január hóban a múlt év ugyanazon 
haváéhoz képest átalában emelkedett. A m a g y. 
kir. államvasutakon szállíttatott 33,999 
személy, 1.345,880 mázsa teher; a bevétel 231,583 
forint. A tiszai vaspályán 60,852 személy, 
1.311,280 mázsa teher, a bevétel 445j853 frt, 
vagyis 120,128 írttal több mint múlt évben 
(325.725 frt). Az első erdélyi vasúton



21,59.7 személy, 306,100 mázsa teher, a bevétel 
94,153 frt, vagyis 40,959 írttal több, mint 1870- 
ben (53,194 frt.) Áz alföldi vasúton 43,792 
személy, 407,106 mázsa teher, a bevétel 83,769 
frt, vagyis 65,045 írttal több mint 1870-ik évben 
(18,724 forint.) A mohács-pécsi vasúton 
8,874 személy, 393,646 mázsa teher, a bevétel 
48,110 frt, vagyis 760 forinttal kevesebb, mint 
1870-ben (48,870 frt.) Apécs-barcsi vasúton 
7,216 személy, 114,088 mázsa teher, a bevétel 
17,733 frt, vagyis 7,253 írttal több mint 1870-ben 
(10,480). A magy. kel éti vasúton 10,173 szem., 
143,768 mázsa teher, a bevétel 44,235 ft. A p o- 
z s o ny-n agyszombati vasúton 3698 
személy, 66,587 mázsa teher, a bevétel 15,213 ft. 
vagyis 3840 forinttal több, mint 1870-ben (11373 
forint.)

Úzlettudósitás.
Arad, febr. 24.

(Kohn Gyula.) A külföldi lanyha jelentések 
és a Pesten beállott árhanyatlás piaczunkra csakis 
a búza nemüekre volt képes némi bofolyást gya
korolni, a többiekre pedig azért nem, mert utaink 
még mindig fertelmes állapotban léteznek és ezál
tal a szállítások igen nagy nehézségekkel vannak 
összekötve, más részről pedig azért, mert az erdé
lyiek ebbeli szükségletei sokkal nagyobbak, mint
sem hogy a heti behozatal ezeket fedezhetné. — 
Ezen oknál fogva a piaczi árak fenntartották ma
gukat, habár ezek nagyobb vételekre irányadók 
nem lehetnek.

Gabnaüzletünkben, amennyiben a szállítások 
megengedik, némi élénkség mutatkozik, a kínálat 
mindinkább előtérbe nyomul és mindamellett kész

| vevőkre akad. E hét összes forgalma mintegy 
’ 25,000 mérőre terjed.
• Mai hetivásárunkra a behozatal meglehetős 

volt, búza 10—15 krral csökkent mérőnként a 
múlt hetiekhez képest, a többi élelmi czikkek vál
tozatlanul maradtak.

Rozs, árpa és k ukori c z a igen kere
sett volt, és azonnal elkelt, bab csekély hozatal, 
kendermag és lencse hiányzott.

Szeszben élénk kereslet, ára nagyban 51 
kicsinyben 52 kr. fontonként hordóstól.

Heti piaczi jelentés.
(február 24.)

Búza: első min. 88 fns. 5.25, közép 87 fns.
5. Kétszeres: első min. 82 fns. 3.50, közép

A pesti aru-es értéktőzsde hivatalos árjegyzéséi február 23-án. 4iéc»l börte február 22

81 fns 3.40. Rozs : első min. 80 fns 3.30, közép 
79 fns 3.25. Árpa: első min. 70 fns 2.30, közép 
69 fns 2.25 Zab: első min. 50 fns 1.95, közép 
48 fns 1.90. Kukoricza: 84 fontos 2 forint 60 
krajczár. Alsó-ausztriai mérővel.

íáviraű Cudósits-i.
a bécsi börzéről 1871. február 24-én.

5 o MetaUMpoH . 59 15
Nemzeti kölcaön. 68 20 
1860. évi kölcsön 94.70 
Bankrészvény. 723

Hitelintézet . . . 253.— 
Váltó Leink•nrx 128.90
Ezüst................. 121.75
Arany................. 5.84

Napoleondor 9.87

A szerkesztésért felelős : Bettelheim Vilmos.

szilárd

Gabonaárak. k
O » u

vámmázsán- 
kint

vámmázsán 
kint

fnt| frt. kr. fnt | frt. kr.

búza bánsági. . . üj 83 5.40 -5 50 84 5.55—ö 6o
85 5.70-5.80 86 5.90-6 —•% M á 87 6.05 -6.15 88 —— — —» —-

„ ti««*<nell4ki . 4 83 5.45 -5 55 4 5 60-5.70
fi 85 5.75-5.85 86 5.90—6.05
'S 87 6 10 -6.20 88 . — — ~*• M

„ bácskai . . .
«J 83 5.95-5.50 84 5 55—5.65

If »» • • • »» 85 5 70 5.80 86 5.90—6.—
font után. 80Boss.
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M o

Malmok.

AIlamadÓHMás 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5’/„. . . 

„ ., „ „ ezüst ,, . . .
1839-ki sorsj. egész (250 pp-) 10o f. után

Árpa, malátán.72
abrakul 72

Zab . 50
Kukoricza bánáti 

másnemű
mérője

Bab 
Köles

. 50
. 80

Repczefekete 75 
bánáti 75

mérője 
, ntán

fiel. nélk. 
szilárd

K

815
150
210
800
800
80

200
200 
201' 
20«
200

80

3.40-3.45
2.35-2.75
2.25-2.35
2.25-2.35

2.60-2.70

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

mLKKI »ÉS.
V x b u h menetientett ár 

59JF 
68 25

281 .— 
89.50 
94.8

123.50
105.80

ár
59^
68 10

2rt0.50 
89.— 
94.60

123.25
1 15 60

ól Károlyfehérvárra. j Aradról Pest és Becssorsj. (250 frt pp.) tV,.................
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5Va . .
(100 frt o. é.).................................
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

1854-ki
1860-ki
1 864-ik 
Magyar

Arad indulás 12 óra 26 p. d.
, ben 8 óra 47 p. «»te u.

Árpád-gőzmalom .... 
Aradi gőzmalom .... 
Blumféle „ ....
Cancordia „ ....
Király „ ....
Luiza „ ....
Molnár és sütőm. . . . 
Unio-malom.................
Victoria gőzmalom . . . 
Hengermalom.................
I. budapesti gőzm . . . 
Budai gyártel.  
Pannónia ,, ...

Egyéb részvények.
1. magyar serföző le . . 
Király serfözöde . . . . 
Hajózálog társ..................  
Első m. gőzhajóz, t. . . 
Keresk.-épület .... 
Budapesti lánczhid- . ■ 
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd................
1. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux  
Bútor kéziníizet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Balgó-tarjáni „ . .
Pest-fiumei hajóép gy. . 
I. szeszfinomitó .... 
Újpesti.............................  
Alagút.............................

280.— 290.—

200. —1210.- 
485. — 1495.— 
395.- 405.—
128.—
185.—
270.—
210.-
900 -
495.-
68.—

560.—

130.-
186.- 
290 -
215.—
910--
500.—
70.-

570. —

Földteherinentesitósi kötvények 
(100 frt pp. után) 

Magyarországi..................................... 5°/o
,, 1867-H <->'radékkal . „

Arad indul 5 6, 52 p. reg. 3 ó. 42p. d u
4 49 ।. ” 59 ” n ’JCsaba indulás 2 ó. 7 p d.
5 ” 34 ” ” ’’I L1 óra 23 3
6 „ 15 „
6 „ 45 „ 
7„56„ 
8 „ 46 „
9 „ 26 „ 
9„ 50 „

10 „ 19,

6„ 36
6 „ 50
7 „ 12
7 „ 43 
8„ 7
9 „ 1
9 „ 42

Gyorok „ 
Paulis „ 
Radua u 

Konop „ 
Berzova „ 
Soborsin ,, 
7 ám „

Mező-Túr indulás 3 ó. 4
d. u. 2 ó. 15 p. éjjel 1 u. 

Szolnok indulás 5 óra 4.
óra 18 p. reggel. 48 p.

Czagléd érkezés 5 óra
d. u. 5 óra 38 p. regg este 

Pest érkezés 8 óra 40 p. éjjel 
Érsek Ujvárl2 „ 58 „ reggel

Erdélyi................................................. ......
Temes-bánsági............................   . . „
Horvát- és tótországi..............................

Részvények.
Angol-osztrákbauk betiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 200 frt..................................... 
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt eziistb. . 
Nem éti közraktár társ. Festőn................. 
Nemzetibauk........................................   .
Duuagőzhajózási társ. 500 frt pp...............  
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................  
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . . 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 2<'O frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (ioo frt után),
Osztr. földhiteli. ezüst 5%.....................  

,, 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5°/0 osztr. ért. . . .

Guraszada 10 „ 15
Hlye 10 „ 32
Branyicsk. 10 ,, 55 „ 
Déva „ 11 „ 30 „ 
Fiski „12„16„ 
Szászváros 12 „ 54 „ 
Sibóth „ 1 „ 22 „ 
Alvinez „ 2,, 1 ,,

H „ 2 
11 „ 59
12 „53 
1„ 28 
2„ 24

6 „ 3 „ es e.Béé»
217.50
252.75
923.—
102 20

216.—
252.50
920.—
101 90

Bécsből Pest és Arad felé
» Bt®Bécs indulás 8 óra p.

Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjel590.—
86.—

580.—
85.-

600 
200 
200 
200 
210 
525 
100 
200
200

61 
200 
200 
100 
200 
500 
500 
1O0

Károlyfehórvár érk. 2 óra 20 perez 
délután és 2 ó. 48 p. délu án.

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehórvár ind. 4 óra 15 p reg 
9 o. délei.
Alvinez in.4ó.42p teg. 9ó.38p.d e.

Best 6 „ 31
Czegléd indulás 9 óra 24 p. 

d. e. 8 óra 19 p. este.
Szolnok indulás 10 óra 10 p 

d. e. 9óra 47 p. este. p 
MezŐ-Tur indulás 11 óra 3 9.

d. e. 11 óra 40 p. éjjel.
Csaba indulás 1 óra 9 perez 

délben 2 óra 36 p. reggel, d 
Arad érkezés 2 óra 52 p.

u. 5 ó. 11 p. reggel.

Csabáról Vásár hely,
és vissza.

Csab i ind. 2 óra 2 ) p. délat* 
Vásárhely érkezés 4 ó. 50 p. ,,

,, ind. 10 ó 10 p. délei 
Csaba érkezés 12 ó. 40 p. délut 
Szeged -Zombor és vissza- 
Szeged ind. 2 óra 45 p. déln. 
Zomborérk. 6 óra 43 p. este.

725 —
580. - 
2123 — 
348.—
168.—
379.--
180 90
229.50

724.—
579. -
2120 —
345. -
161.50
377.—
180.70
229.—

83.—
455.—

81
445Értékpapírok.

Állampapírok.
Magyar vasúti kölcsön 120 frt 

•■fiatban .............................
Biztosítások ■

Első magy. biztosító társaság . 
Hasa, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztosító intézet .... 
Unic viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib.................... 
Budai közút.............................  
Alföldi.........................................  
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények ■

Angol magyar bank . . . 
Magyar általános hitelbank 
Franczia magyar bank 
Pesti népbank . . . . 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank . . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Pest-budai takarékpénztár

105.75

758.—
99.—

295.—
255.—
273.—

291.50

132.—
169.50

83.—

Eh

38 39

106 —

762 -
101.—
297.—
260.—
278.-

292.50

135.—
170.50
157.—

84 —

100
100
100
100

100

8 9 Sibóth „5 „13
Szászváros,, 5 ,, 40

6000.—
108.—
40.—

109.50
45.- 106.25

87__
93.10

106.5>
87.50
93.25

Piski 
Déva

6 „ 25
,6

Branyicska 7
[Ilye

49 „
18 ,.

7 „43

88 89
Guraszada „ 7 r 54

,, 1O„13„ 
„ 10,,49,,

11 „S2„ 
„ 12„22 
,, 12„53„ 
„ 1„ 34,, 
„ 1„48„ 
„ 2„31 , 
,, 3„26„ 
» 4,, 30„ 
„ 4„5>, 
„ 5„48,, 

, „ 6„ 8„ 
„ 6 „32„

8 „27Zám 
Sűborsin 
Berzova 
Konop 
Radua 
Paulis 
Gyúrok

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5°/t
Duna-gőzhajózás....................................
Ferdinand északi vasút 5% pp..............
Bécs-barcsi vasút 200 frt u. értékben
I. erdélyi pálya őzüstben 5e ,.................
Álamvasut 500 frank ....

„ 1867-iki
Magyar keleti pálya ezüstben ....

MagÁUSóFSjegyek (darabonként )

fi
53

9
9Záloglevelek.

ö’/iVo föidh. zál. . . .
6°|o m. jövedékjegy . . .

Magy. jelzálgb. . .
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek.
Lánczhid Ö°/a ......
Miskolczi malom . . .
Losonczi posztógyár . . , 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók

Arany . . 
Napoleondor 
Ezüst . .
Porosz tallér

89.- 89.50
87.90 88.10

82 50
9).-

83-
90.50

90. - 90.50

90.75
89.50
89.50

135. —
1 >2.50
82.80

91.25
90.—
89.75

136.—
133.-
83.-

1O„12. 
10 „47 
H„ 3 
11 „20.

Arad érk, 11 óra 56 p délei, és 7 
óra 20 perez este.

Piskiről Petrozsenybe.
Piski indul 12 óra 26 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53 p.d. u 
Petrozseny érk. 5 ó. 48 p. délután

Zombor ind. 7
Szeged érk, 11

„ 43 p este. 
, 41 p. d. e.

l43.—

27

100
150

[itelintézet . . .
Háry.....................  
lunagőzbajózási 
íegie vielt

Hltfy . . . 
Rudolf kor. 
Iáim .
3t..Guuois .

84.50
84.75
63.75
31.—

655.—
405. —
3500—
162.50

5.83-
9 90 -
122.— 
1.831/,

Petrozsenyből Piskire.

Buda-Trieszt és vissza.

5.82 -
9.87—
121.—

11.82b,

145.—

162 —2-»-3sihoz. Hirdetmény

. . 100 frt o. értékb 
■ . pp. 40 frt 

100 „
„ 10
v 40 „
„ 40 „ 
é. 10 ,, 
, 40 .. 
pp. 40,,

80
80 
«0

200
500

-063
100

85.-
85.25
64.25
32.—

660.—
410.—
3600 — 
163.—

163.25
32.—
96.
16 -
33 —
28 -
15.50
39 —
26.-

163.75 
34.—
98 - 
17.—
34. -
29
1 Ír5j) Petrozseny indul S ó-a reggel. 

Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg 
Piski érk. 11 óra l 5percz délelőtt

Buda ind. 7óra — p. r. 9. óra 
30 p. este.

Trieszt érk. 8ö. 20 perez r. 
8 óra 15 p. este.

Trieszt ind. 7 óra 10 p. reggel 
8 óra 15 p est.e.

Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez este.

Árverési hirdetmény

Sz. kir. Aradváros törvényszékének 
mint telekkönyvi hatóságnak 1870. évi 
szeptember hó 28-ik napján 1553 sz. alatt 
kelt végzése alapján ezennel közhírré te
tetik, miszerint Dániel Lázár felperesnek 
Jeán Róza alperesnő elleni 52 ft 70 kr. tő
kekövetelése és törvényes járulékai ere
jéig, az utóbbitól biróilag lefoglalt, — az 
aradvárosi 125 számú tkjkben A. -|- 1 
alatt foglalt belváros Zsófia utczai 114. 
h. r. számú üres telekből nevezett alpe
resnőt illető 216 frt 662/3 krra o. é. be
csült egy harmadrész üres telek 1871. évi 
márczius hó 30-ik napjának d. u. 3 óra
kor mint első árverési határnapon, — és 
esetleg 1871. évi május hó 5-ik napján, 
d. u. 3 órakor mint második árverési ha
tárnapon, a telekkönyvi hatóság helyisé
gében, bírói árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók ezen árverésre 
azon kijelentéssel hivatnak meg, miszerint 
a megállapított — és egész terjedelmükben 
a telekkönyvi hatóságnál bár mikor meg
tekinthető árverési feltételek értelmében, 
— az ingatlan az első határnapon csak 
becsáron vagy azon felül, az esetleges 
második árverési határnapon azonban becs - 
áron alólis eladatni fog; miszerint min 
den árverelő az árverés előtt a bee»-, mini 
kikiáltási árnak 10°/o bánompénzül a bírói 
kiküldött kezéhez letenni köteles, és a 
legtöbbet ígérő mint vevő, — ki az átí
rási illetéken kívül más terhet magára 
vállalni nem tartozik és a leütés után azon
nal az ingatlan tettleges é-i teljes birto
kába lép, — a vételárnak felét, — a 
bánompénz betudásával a leütés után azon
nal a hátralevő vételári összeget pedig 
egyenlő részletben, a leütés napjától szá
mítandó két hó alatt az utolsó részletet 
6"/u-kos kamattal lefizetni köteleztetvén, 
mind addig az ingatlan telekkönyvi tulaj
donába át nem megy, míg a p. t r. 459. 
j-ának súlya alatt pontosan teljesítendő 
Árverési feltételeknek mindenekben ele
get nem tett.

Végre felhivatnak mindazok, a kik a|UÖ/^87i* 167—1—3—
lefoglalt ingatlan iránt tulajdoni, vagy! ArvvűrAa, hirrlatmánv 
má» igényt érvényesíthetni vélnek, hogyl -O-rVCrebl UirUeilUGUy. 
igény keresetüket, ezen hirdetmény köz-l Alólirott által ezennel közhírré téte

tik miszerint Vogl Gyula felperesnek Lef- 
kovits József kuvini lakos alperes elleni 
900 ft tőke s járulmányok eránti kerese
tében alperestől f. évi január hö 10-én 
birőilag lefoglalt és összesen 1740 frt 13 
krral értékesített ingóságokból álló bolti 
czikkek és butornemüek f. évi márczius 
hó 14 ik 
kásán készpénz fizetés mellett elfognak 
adatni.

Mire a venni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Kelt Aradon, 1871. február 24.
Ortutay Antal

in. esküdt kiküldött árverelő 
biró.

zétételének utolsó napjától számítandó 15 
napok alatt — habár külön értesítést nem 
nyertek is, az aradvárosi telekkönyvi ha
tósághoz annál bizonyosabban nyújtsák 
be, minthogy ellenkező esetben azok a 
végrehajtást nem gátolhatván, egyedül a 
vételár feleslegére utasittatni fognak.

Kelt Aradon, 1870. évi szept. hó 28-ik 
napján.

kezeihez annál bizonyosabban adjak be, 
minthogy ellenkező esetben csak a vételár 
fölöslegére lesznek utasítva
Kelt Aradon 1871. évi február hó 23-án

Polyanszky Endre
m. k. t aljegyző végrehajtó biró.

Főnyeremény
200,000 frt

Hadan Tódor, Soborsiní lakos, 1969. évi október hó 
l-jén az első aradi takarékpénztárba 10 irtot letéteményezvén, erről 
kiállított könyvecskéjét — ugyanaz nap Arad és Sólymos között el
vesztette; — felhívja a megtalálót — ezen könyvecskének 30 nap 
alatt a takarékpénztárnáli letételére. 165—1

Frits Róbert, 
tanácsnok, mint törvényszéki 

kiküldött.

Olfa eladatik
úgy mint eddig, a vasút melletti 
kincstári fa lerakó helyen, és pedig: 

bikfa öle 12 ft 50 kr.
cserfa „ 12 ft 50 kr.
tölgyfa „ 11 ft 50 kr.
Kelt Aradon, 1871. febr. 22.

M. k. k. lipppai erdészeti hivatal.
160 2-3

Árverési hirdetmény.
Szabad kir. Aradváros polgári tör- 

vényszének f. évi 4749. sz. a. kelt végzé
sével nyert kiküldetésem folytán ezennel 
közhírré teszem : miszerint Tarjányi Vil
mos aradi lakos mint felperesnek Szíics 
Miklós aradi lakos és alperes elleni 35 f : 
tőke és járulékai az Aradvárosi 4036 
4037 és 4038. számú tjkvban foglalt és 
„Zsigmond“ düllőbenfekvő 13l“6O/lco;l hold 
szántó földje, egy évi időtartamra kész 
pénz fizetés mellett nyilvános árverésen 
1871. évi márczius hó 1-jén d. u. 3 
órakor Aradváros törvényszéke aljegyzői 
irodájában bérbe adatni fog.

Miről is a bérleni szándékozók ezen 
hirdetménnyel értesittetnek.

Arad, 1871. évi január 25.
Polyanszky Endre,

végrehajtó.

703. szhoz. 164—2-

Árverési hirdetmény.
Alólirt végrehajtó biró által közhírré 

tétetik, miszerint Kohn Károly aradi nagy 
kereskedő részére B. Mayer Júlia az aradi 
lakosnő ellen 1102 ft 77 kr. tőkekövetelés 
és jár. erejéig az Arad városi sommás bí
róságnak f. é. 703. sz. a. kelt végzésével 
bírói árverés rendeltetvén el, nevezett al
peresnőtől valamint a fentebbi úgy Klein 
Sámuel és Bauer L. pesti kereskedő 30.10 
frt 2200 frt s 500 frtnyi tőkeköveteié.' 
és járulékainak fedezése czéljából múlt 
évi deczember 30 án és kö< étkező nap
jain biztosítási végrehajtás utján lefoglalt, 
kész férfi ruhanemüek és sző. etek folyó 
1871 évi márczius hó 10 én d. e. 9 
órakor megkezdendő nyilvános árverés 
utján kész pénz fizetés mellett alperes- 
nőnek a főtéren a ,,Nádor“-hoz czimzett 
szálloda épületében illetőleg a könyök 
utczában az „ABC“ czimií házban létező 
bolti helyiségeiben el fognak adatni, 
melyre a venni szándékozók ezennel meg
hivatnak.

Egyúttal felhivatnak mind azok, a 
kik ezen tárgyakra tulajdoni, vagy el
sőbbségi igényt tartanak, miszerint ezek
re vonatkozó kereseteiket az árverési na
pot közvetlenül megelőző napig alólirott

165 írt.
1871-ik évi msírcziiiH hó 1-jén 
történik nagy kisorsolása a kormány ál
tal alapított és biztosított 120 millió 
983,000 frtnyi összegre terjedő 1864 
évi cs. kir. osztrák jutalék kölcsönnek.

A JOO.uOO-re menő kölcsön nyere- 
nények, nevezetesen 20-szor 350,000 
lO-srer 330.000, 60-szor 300,000 
81-szer 150 000, 20-szor 50,000, 
20-sor 35 000 1-szer 30,000. 29-e>
15,000, 171-szer 10,000, 352-szer 
5000, 432-szer 3000 7»3-szor 1000. 
136l>-szer 500, stb. é 165 forint min 
legkissebb nyeremény, fognak kihúzatni.

Semminemű más kölcsön kisorso
lás ily nagy előnyöket nem nyújt, mint 
Sz ; és igy mindenkinek alk-ilom nyujt-i- 
r.ik csekély betétellel a 3QO OOO fo
rintos főnyereményt megnyerhetni.

Egy sorsjegy ára series és nyerő 
számmal együtt 2 ft, három sorsjegy 5 ft. 
hét sorsjegy 10 frt, és tizenöt sorsjegy 
20 frt. o. értékben.

S ives megrendeléseknek az összeg 
előleges beküldése után lelkiismeretes 
pontossággal azonnal és pedig bérmentve 
elég fog tétetni ; minden megrendelésnél 
akisorsolási te,v megküldeiik ,• minden 
kérdezősködésre felvilágosítás készsége
sen nyujtatni és a történt kisorsolás után 
a nyerő számuk jegyzéke ingyen megkül
detni fog.

Méltóztassanak tehát mielőbb be
cses megrendeléseiket az alólirott keres
kedő czégnél eszköz >lni.

J. Breycha,
majnai Frankfurt, grosse Fried- 

130—4-»-6 berger Strasse 41.

Fis'yeli»esteíes.
A háztulajdonosok és jövedelem, adó kötelezettekhez.

Folyó évi 150 sz. a. közzé tett figyelmeztetés daczára számtalan 
háztulajdonos mai napig sem adta házbér bevallási ívét, pedig az 1868. 
22. t ez. 19. §-sa ott, holl bevallási iv nincsen, az adó kivető közegek
nek jogot ad, más utón szerzett adatok alapján határozni meg az adót.

Hasonló esetben az 1868. 26. t. ez. 14. §§-sai adó minimum al
kalmazása mellett rendeli a jövedelmi adót meghatároztatni.

Annálfo^va a belvárosi és sarkadi azon háztulajdonosok, kik be
vallási iveiket mindeddig be nem adták, utoljára figyelmeztetn k ezek
nek f. év és hó utolsó ■lapjáig' leendő benyújtására, egyúttal 
pedig a jövedelem adó kötelezett haszonbérlő nyereményre alapult rész
vénytársulatok és mind azok: kik bányászati, gyári, kézmű, és iparüz
letből, kereskedésből, művészi, tanügyi, orvosi, sebészi, ügyvédi, mér
nöki, gyakorlatból ügynöki személy és áru-szállitási vagy bár mi más 
haszonhajtó foglalkozásból és üzletből élnek, vagy abból származó jö
vedelmet húznak, továbbá magán tisztviselők, hivatal szolgák, házi tisz
tek, szolgálati viszonyból származó nyug- és kegy díjasok ; úgy szinte 
mind azok : kik ápoló vagy életbiztosító intézetekből betételek folytán 
évi járadékot húznak s végre, kik kamatjövedelemmel vagy életjára
dékkal bírnak — felszóllittatnak, hogy fennebbi napig, a már eddig kéz
hez kapott bevallási iveket kellő adatokkal betöltve benyújtsák: ha a 
f. év márcrlus l-én kezdendő kivetésnél a fennebb idézett tör- 
vényezikkek alkalmazásától menekülni óhajtanak, mind két rendű be
vallási ivek, beadathatnak a helybeli m kir. adóhivatalnál uri-utezában, 

vagy a városi adóügy, kezelési hivatalban Freyberger ház II. emeletben.
Kelt sz. kir. Arad város tanácsának 1871. évi február hó 17-én

tartott üléséből.

161—3—3

Kiadta 
Farkas Menyhért, 

aljegyző.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


